

质子重离子医院开业半年 目前患者病情控制情况良好

一颅内肿瘤患者术后恢复光明

上海市质子重离子医院暨复旦大学附属肿瘤医院质子重离子中心(以下简称“重离子医院”),自5月8日开业以来一直受到社会的广泛关注。截至目前,医院患者诊治工作已平稳运行近半年,收治了近140例患者,其中100多位患者完成质子重离子治疗顺利出院。

青年报记者 顾金华

最大患者年龄81岁

据介绍,质子或重离子射线治疗肿瘤,是当今国际公认的最尖端、最先进的肿瘤放射治疗技术。正式对外运营后,医院专家团队认真、严谨、周密地推进患者符合适应症的筛选储备、放射治疗计划制定及治疗。

开业至今,收治的近140例患者中最大年龄81岁,最小16岁,中位年龄55岁,病种分布包括头颈部(鼻咽癌、口咽癌、脑膜瘤、腺样囊性癌、胶质母细胞瘤及其他各类型颅内颅底肿瘤等)、胸部(肺癌、纵膈恶性肿瘤、胸腺瘤等)、腹盆腔部(前列腺癌、骨和软组织肿瘤、胰腺癌、肝癌、直肠癌盆壁复发、肾淋巴瘤等)。

根据个体化的放射治疗计划,大部分患者进行了重离子射线治疗,其余患者则根据各自不同的病情实施了“重离子+质子”、“重离子+光子”、质子治疗等放射治疗。

肿瘤病情控制情况均较好

从目前情况看,上述收治的患者无论是在治疗阶段还是出院随访阶段,肿瘤病情控制情况均较好,患者疾病指征平稳,除少数患者发生色素沉着、尿频尿急等轻微、中度不良反应外,总体情况良好。

其中,个别病例即期疗效已较明显:如有1例目前已出院的颅内肿瘤

患者,于2014年5月在外院行蝶鞍区肿瘤切除术,后进行伽马刀治疗,2014年底肿瘤再次进展,患者左眼失明,右眼仅存感光,在接受了“重离子+质子”治疗的两个月后,视神经压迫改善,视力逐步恢复,目前生活已可以自理;另有1例左髂骨血管瘤(属于软组织肿瘤,恶性)患者,于2015年初在外院行左髂骨肿瘤切除内固定重建术,手术后3个月患者再次出现左腹股沟疼痛,重离子医院专家团队经诊断排除远处转移并制订了精准治疗计划,经过近20次的重离子治疗,患者左侧腹股沟疼痛缓解,治疗结束时复查核磁共振,肿瘤明显缩小,肿瘤直径由5.2cm退缩至3.8cm,周围其余部分病灶体积退缩50%左右;治疗结束后3个月时随访核磁共振,腹股沟肿瘤无进展迹象,继续略缩小。

去年6月,医院开展临床试验工作时所收治的病种包括前列腺癌、脊索瘤、肺癌、肝癌、腺样囊性癌、骨肉瘤、腹膜后肉瘤。5月8日正式开业以来,在充分讨论、研判并制订完善严格的入组标准、适应症的基础上,医院又新增了鼻咽癌、脑膜瘤、骨和软组织肿瘤、胰腺癌、口咽癌、胶质母细胞瘤、胸腺瘤等多个治疗病种。这些肿瘤患者在治疗后,目前肿瘤控制情况都较好,各项疾病指征平稳。



志愿者帮助填写捐献表格。

青年报记者 吴恺 实习生 陆嘉辉 摄

139名青年志愿者 昨天报名加入造血干细胞库

青年报记者 周胜洁

本报讯 昨日,“大爱无疆 爱心永续”——2015年上海青年造血干细胞捐献志愿者行动在海上文化中心举行。活动由共青团上海市委和上海市红十字会主办,团市委副书记刘伟、市红十字会副会长李江英等领导与各界青年志愿者共同参与了本次主题宣传活动。活动现场,139名青年当场进行了口腔样本的采集入库,成为捐献造血干细胞志愿者。

造血干细胞捐献宣传片和志愿者行动展示片、金融学院的青年学生带来的《爱的“髓”缘》主题话剧、造血干细胞移植知名专家与捐献志愿者的访谈,剧院内活动的每一个环节都展现了造血干细胞捐献者的心路历程和感人故事。

而在场外,不少青年忙着填写登记表,用拭子以刷牙的形式刷20来次,进行口腔样本采集,放进上海造血干细胞捐献志愿者口腔拭子采集

盒,完成采集入库,特意请假赶来的王先生第一批完成样本采集,他表示,每个人都可能遇到困难,社会需要相互帮助。他觉得,相比抽血形式,口腔采样更加方便。

志愿者们均郑重承诺,将来若有幸与需要救治的病患配型成功,将义无反顾地捐献造血干细胞。作为“过来人”,上海第93例捐献志愿者张慧芬觉得这一点很重要,在加入造血干细胞库前需要慎重考虑,尤其是学生,需要有父母的支持,“毕竟一旦配型成功,可能拯救的就不是是一条生命,而是一家人的生活。”

据悉,自1992年启动非血缘造血干细胞配型检索工作以来,上海市红十字会下属中国造血干细胞捐献者资料库上海市分库已经累计成功招募了入库志愿者14.3万人,实现捐献337例,其中涉外捐献13例,青年志愿者入库人数和捐献人数占80%以上,为众多血液病患者带去了生命的希望。

上海民间诗歌节在宝山开幕

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 近日,第九届上海宝山国际民间艺术节暨第九届诗乡顾村年会·2015年上海民间诗歌节开幕式在顾村镇诗乡文化广场拉开帷幕。此次活动不仅是世界各国民间艺术的一次盛会,更是诗的盛会,文化的盛会。它涵盖了诗歌论坛、民间诗歌创作朗诵赛、中外艺术团演出、书画摄影诗歌展、东方讲坛、沪剧展演等系列活动。

国际民间艺术组织荣誉副主席、上海市白玉兰纪念奖获得者伊廷·卡尔,国际民间艺术组织法国区主席伯纳德·卡佩,宝山区委书记汪泓,区委常委、副区长周德勋,副区长陶夏芳及上海市作协有关领导、上海及外省市著名诗人、诗

歌评论家、上海各诗社代表及顾村镇的民间诗人、居民们近2000余人参加了开幕式。

开幕式的首演中,顾村童谣是一大亮点;云南维西的舞蹈则充满着民族风情;意大利保格桑皮特罗中世纪旗舞表演团的舞蹈将艺术与杂技巧妙融合;美国新世界专业精英爵士队的舞蹈热情奔放;顾村镇文化艺术团队也以不同风格的形式作了精湛生动地演绎。一个半小时的开幕式活动,自始至终掌声不断。

作为诗乡顾村年会的重头戏,“中国民间诗歌的延伸与发展趋势”研讨会同日在顾村镇社区文化活动中心举行。来自国内和沪上的诗坛名家赵丽宏、商震、褚水敖、吴欢章、陆士清等,与顾村诗友会的骨干诗人们参加了研讨会。

沪新优质学校将扩容 源头破解“择校热” 不看重分数 促进学生快乐成长

青年报记者 刘昕璐

本报讯 青年记者从昨天市教委组织的走进“新优质教育”——巨鹿路第一小学专场活动中获悉,2011年市教委启动了“新优质学校”推进项目,目前申城市级层面“新优质项目学校”已达93所,未来规模将扩大至100所左右,而区级层面的“新优质项目学校”估计将不少于150所,让更多百姓分享到优质教育资源,从源头上破解“择校热”。

巨鹿路第一小学校长楼海凤的理念是“让孩子会学,首先要让孩子‘慧’玩”。在昨天的一场“慧课堂”上,老师正在教授《加热带来的变化》,现场让孩子们感受动手加热一下巧克力的体验。“在‘巨一’的每个孩子,五年中至少做一次升旗手、一次主席台上的演讲、一次舞台剧的表演。”这是楼海凤对每届新生家长的承诺,人人都可以是舞台上的角儿。在最近的一次“绿色指标”分析中,学校教师教学方式、师生关系、学生的学习压力和高阶思维等指标与2009年绿色指标数据比较,有了显著改善与提升。如今,巨鹿路第一小学已经成为了典型的



现场展示课。 青年报记者 吴恺 摄

新优质学校。

上海市新优质学校研究所所长胡兴宏表示,“新优质学校集群发展”项目于2011年4月启动。一是发现、总结和传播办好家门口学校的有效经验,树立起新时代背景下好学校的标杆;二是推动上海基础教育的转型发展,引导广大学校将教育的关注点从过分看重几门主科的分数的排名,集中到促进每个学生的健康快乐成长和综合素养提升上来。“新优质学校”既不是“菜场学校”改造,也不是在走追赶“名校”的老路,而是回归教育原点。